《无机及分析化学》复习题
一、填空题
1、在相同体积相同浓度的HAc(aq)和HCl(aq)中，所含的氢离子浓度       ；若用相同浓度的NaOH溶液去完全中和这两种溶液时，所消耗的NaOH溶液的体积       ，恰好中和时两溶液的pH值       。（填“相同”或“不同”） 
2、任何电对的电极电势的绝对值都不能直接测定，在理论上，某电对的标准电极电势E[image: ]是将其与       电极组成原电池测定该电池的电动势而得到的。国际上规定上述电极的标准电极电势为         。
3、配合物[Co(NH3)4Cl2]Cl的名称是                ，中心离子的配位数是        。
4、某元素最高氧化数为+6，基态原子最外层电子数为1，其原子半径为同族元素中最小的，该元素的价电子层结构式为       ，元素名称为        ，该元素属于       族。
5、用莫尔法测Cl-时的适宜pH范围是          ，滴定是          ，指示剂是          。
6．滴定分析中有不同的滴定方式，除了           这种基本方式外，还有          、          、          等。
7、分析测试数据中，随机误差的特点是大小相同的正负误差出现的概率       ，大误差出现的概率       ，小误差出现的概率        。
8、四氯化碳与单质碘之间存在的作用力类型为         。 
9、准确称取20.0mg某水溶性多肽溶于20.0mL水中，298.15K时，测得该溶液渗透压为2.48×103Pa，则该多肽的相对分子量为      ，其凝固点下降值为         。（已知水的kf=1.86Kkgmol1）
10、NH3极易溶于水，其原因是                    。 


11、标准摩尔生成焓为零的物质称             。标准摩尔燃烧焓为零的物质为             。
12、已知K[image: ](HAc) = 1.75 ×10-5，用 0.025 mol.L-1 HAc溶液和等体积0.050 mol.L-1 NaAc  溶液配制的缓冲溶液，其pH =         ，在该溶液中加入很少量HCl溶液，其pH值将         。
13、取一支小试管，向其中加入10滴1 molL1KI溶液，加10滴CCl4，再向其中加入5滴1 molL1FeCl3溶液，振荡，CCl4层变为     色，该反应的离子方程式           ，该实验说明Fe3+的氧化能力比I2的氧化能力_____。
14、定量分析中         误差影响测定的准确度，         误差既影响测定结果的精密度也影响准确度。
15、配位滴定中溶液pH越小，则       效应越严重，EDTA与金属离子的配位能力       。
16、对一般滴定分析的准确度，要求相对误差≤0.1%，用万分之一天平差减法称取试样时，一般至少应称取       g；用50mL滴定管滴定时所用溶液体积至少要       mL。
17、对称性氧化还原反应中, 当两电对的电子转移数均为2，即n1 = n2 = 2时，两电对的标准电极电位差至少为       V。
18、测定水的总硬度时，若溶液中含有少量的Fe3+，Al3+，将产生             现象，需在酸性条件下加入一定量的          进行掩蔽。
二、选择题
1、l0 ml 0.1 mol/L KI与l0 ml 0.05 mol/L AgNO3溶液混合制得AgI溶胶，用下述电解质使该溶胶聚沉，聚沉能力最大的是                                                       (     )
A．Na3[Fe(CN)6]     B．KNO3    C． MgSO4     D．AlCl3
2、0.20 mol·dm-3甲酸溶液中3.2 %的甲酸已电离，它的电离常数是        （    ）                   
A．9.6  10-3    	B．2.1  10-4      C．1.25  10-6   	D．4.8  10-5
3、欲配制pH=9的缓冲溶液，应选用                                 （     ）
    A．NH2OH(羟氨) (Kb = 9.1×10-9)   B．NH3·H2O (Kb = 1.8×10-5) 
C．CH3COOH (Ka = 1.8×10-5)      D．HCOOH (Ka = 1.8×10-4)
4、下列溶液浓度相同，沸点最高的是                                 （     ）
A．C6H12O6      B．H3BO3          C．KCl              D．BaCl2
5、配合物[Ni(CN)4]2-的磁力矩μ=0 B.M，则可推测该配合物的中心离子的杂化类型及配合物的空间结构分别为；                                          （     ）
A．sp3杂化，正四面体              B．sp2d杂化，平面正方形
C．dsp2杂化，平面正方形           D．不等性sp3杂化，三角锥形
6、有利于难溶电解质转化为配合物的条件是                            (      ) 




A．愈大，愈大	B．愈大，愈小




C．愈小，愈大	D．愈小，愈小
7、已知反应NO(g) + CO(g) = 1/2N2(g) + CO2(g)为放热反应，为了提高有毒气体NO和CO的转化率，可采取的措施是：                                      (     )
A．低温低压       B．低温高压      C．高温高压     D．高温低压
8、下列各组量子数，合理的是                                         (     )
 A．（2，2，+1，+1/2）            B．（3，2，+3，-1/2）
 C．（2，1，0，+1/2）             D．（ 4，2，+2，+1 ）
9、具有下列电子构型的元素中，第一电离能最小的是                    （     ） 
A．ns2np3         B．ns2np4          C．ns2np5       D．ns2np6 
10、BF3分子是平面三角形，而NF3分子是三角锥形，这是因为BF3分子中的B原子和NF3分子中的N原子的轨道杂化形式不同，分别是:                    (     )
 A．sp3杂化和sp2杂化　　             B．sp2杂化和sp3杂化
 C．sp2杂化和不等性sp3杂化　　       D．不等性sp3杂化和sp2杂化
11、对于反应2A(aq) +B(aq)=Z(aq)，某一时刻，对A物质，反应速率为r(A)，对B物质，反应速率为r(B)，下列关系，正确的是                                   (     )                                             
A．r(A) = r(B)    B．r(A)/2 = r(B)    C．2r(A) = r(B)     D．r2(A) = r(B)
12、用EDTA滴定金属离子M，下列叙述中正确的是                             （     ）


A．若一定，越大，则滴定突跃范围越大


B．若一定，越小，则滴定突跃范围越大


C．若一定，越大，则滴定突跃范围越小


D．若一定，越小，则滴定突跃范围越大
13、在符合朗伯—比尔定律的范围内，有色物质溶液的浓度、最大吸收波长、吸光度三者的关系是（     ）
    A．增加，增加，增加                 B．减小，不变，减小
C．减小，增加，增加                 D．增加，不变，减小
14、在间接碘量法测定中，下列操作正确的是                                    （     ）
    A．边滴定边快速摇动                
B．加入过量的KI，并在室温和避光直射的条件下测定
    C．在70℃~80℃恒温条件下滴定
D．滴定一开始就加入淀粉指示剂
15、某混合碱用盐酸滴定至酚酞变色，消耗V1 mL，继续以甲基橙为指示剂消耗 
V2 mL，已知V1＞V2 ，组成是                                                 （     ） 
A．Na2CO3                 B．Na2CO3与NaHCO3 
C．NaOH与Na2CO3        D．NaHCO3与NaOH
16、可见分光光度法中，为了减少测量误差，理想的吸光度读数范围是              （     ） 
A．0.2~1.2     B．0.5~2.5    C．0.2~0.8     D．0.05~0.9 
17、从精密度好就可以断定分析结果可靠的前提是                                （     ） 
A．随机误差小     B．系统误差小    C．平均偏差小     D．相对偏差小
18、下列各数中，有效数字位数是四位的是                                      （     ） 

A．=0.0905 mol·L-1               B．pH=12.34
C．w(CaO)=21.31%                    D．5000
19、某氧化还原反应：2A+ +3B4+ = 2A4+ +3B2+，达到化学计量点时，电势值为        （     ） 


A．（                 B．（2    


C．（3               D．6（
20、酸碱滴定法选择指示剂时可以不考虑的因素                            （     ）                                  
A．滴定突跃的范围           B．指示剂的变色范围
C．指示剂的颜色变化         D．指示剂相对分子质量的大小
21、下列关于电离度的说法正确的是                                         (     )
A. 同一弱电解质的溶液越稀，弱电解质电离度越大 
B. 弱酸的电离度越大，则弱酸的相对强度越大
C. 电离度的大小与温度无关，仅与浓度有关
D. 电离度与温度有关，与浓度无关
22、某一可逆反应，其正反应为吸热反应，升高温度时                         (     )                         
A. 正、逆反应速率均增大              B. 正、逆反应速率均减小
C. 正反应速率增大，逆反应速率减小    D. 正反应速率减小，逆反应速率增大
23、在0.05mol·L-1HCN溶液中，若有0.01%的HCN解离，则HCN的平衡常数为 （    ）
    A. 5×10-10         B. 5×10-8         C. 5×10-6        D. 5×10-7
24、CO(NH2)2(尿素)的相对分子质量为60.0。水的 Kf=1.86 K·kg·mol-1，将 6.00 g 尿素溶于 500g水中, 此溶液的凝固点是                                      (     )                                      
    A. -0.262℃    B. -0.372℃       C. -0.974℃      D. -1.044℃

25、 已知(NH3﹒H2O)=1.8×10-5，0.1 mol﹒L-1的氨水100ml与0.1 mol﹒L-1的HCl溶液50ml混合后，该体系的pH等于                                          （     ）   
A. 2.88                        	  B. 9.26   
C. 4.74                            D. 10.89
26、在300 K时，反应(1)的Kp值为2.46，则反应(2)的Kp值为                 （     ）
    (1) NO2(g)[image: ][image: ]N2O4(g)
    (2) 2NO2(g)[image: ]N2O4(g)
A. 6.05       	 B. 4.92        	C. 2.46       D. 1.57
27、下列说法，正确的是：                                                (      )
   A. 含有两个以上氮原子的配体均可与中心离子形成稳定的螯合物。
   B. 配合物[Fe(en)3]3+中心离子的配位数为3。
   C. 螯合物通常比具有相同配位数的无环状结构的配合物更稳定。
D. 螯合物中环愈多、环上原子愈多，则螯合物愈稳定。
28、化学反应达到平衡的标志是                                                 （     ）
A. 各反应物和生成物的浓度等于常数   B. 各反应物和生成物的浓度相等
C. 各物质浓度不再随时间而改变       D. 正逆反应的速率系数相等
29、下列对沉淀溶解平衡的描述正确的是                                         （     ）
A. 反应开始时，溶液中各离子浓度相等   
B. 沉淀溶解达到平衡时，沉淀的速率与溶解的速率相等
C. 沉淀溶解达到平衡时，溶液中的离子浓度相等且保持不变
D. 沉淀溶解达到平衡时，如果再加入该沉淀物，将促进溶解
30、下列原子，核外电子排布中，属于基态原子的是                              （     ）
A. 1S22S12P1    B. 1S22S2         C. 1S22P2     D. 1S22S13S1
31、 利用反应2Ag+Fe=2Ag+Fe2组成原电池，当向Ag/Ag电极中通入少量H2S(g)后，电池电动势                                                                          （     ）
A. 升高      B. 降低     C. 不变         D. 不知标准电极电势 ，无法判断
32、已知 (Fe3+/Fe2+)= 0.77V； (Fe2+/Fe)= –0.41V； (Sn4+/Sn2+) = 0.15V； (Sn2+/Sn) = -0.14V；在标准状态下，这几种物质中相对最强的氧化剂和相对最强的还原剂是              （     ）
A. Fe3+ ，Sn     B. Sn4+ ，Sn2+      C. Sn4+ ，Fe      D. Fe3+ ，Fe
33、下列情况引起偶然误差的是                                                （     ）
A. 称量试样时吸收了水分      B. 称量开始时天平零点未调整
C. 试剂中含有微量被测组分    D. 天平的零点稍有变动
34、用KMnO4标准溶液滴定Fe2+时，介质酸度用H2SO4而不用HCl调节，是为了    （      ）
A. 防止诱导效应的发生          B. 防止指示剂的封闭
C. 使指示剂变色敏锐            D. 加快滴定反应速度
35、关于精密度与准确度的说法正确的是                                       （      ）
A 精密度用误差表示          B 准确度用偏差表示
C 精密度越好则准确度越高    D 好的精密度是高准确度的前提
36、用于配位滴定法的反应不需具备的条件是                                   （      ）
A. 反应生成的配合物很稳定          B. 反应需在加热下进行
C. 反应速度要快                    D. 生成配合物配位数必须固定
37、在莫尔法中用标准Cl-测定Ag+时不适合用直接滴定法，是由于                （      ）
A. AgCl溶解度太大                         B. AgCl强烈吸附Ag+
C. Ag2CrO4转化为AgCl的速度太慢           D. Ag+容易水解
38、在滴定曲线的pH突跃范围内任一点停止滴定，其滴定误差都小于       （      ）
A. ±0.2%    B. ±0.1%     C. ±0.01%     D. ±0.02%
39、当M与Y反应时，溶液中若αY(H) = 1，则说明                        （      ）
A. 没有酸效应                B. 酸效应严重
C. Y与H副反应较弱          D. c(Y) = c(H)
40、分光光度法中，不影响摩尔吸光系数的是                             （      ）
A. 溶液温度    B. 入射光波长     C. 液层厚度     D. 物质特性
三、判断题
1、计算非标准状态下，某氧化还原反应的标准平衡常数，必须先利用能斯特方程算出非标准态下电动势。                                                         （    ）
2、角量子数 l=1的电子亚层上最多能够容纳3个电子。	                      (     )
3、根据稀释定律，弱酸溶液浓度增大，其解离度减小，则其H+浓度也变小。    (     )
4、乙二胺（en）是二齿配体，则配合物[Cu(en)2]2+中，中心离子的配位数为4。   (     )
5、因为Ag2CrO4的溶度积（KSP=2.0×10-12）小于AgCl的溶度积（KSP=1.6×10-10），所以，Ag2CrO4必定比AgCl更难溶于水。                                     （    ）  
6、福尔哈德法滴定时的pH范围是6.5~10.5。                                 （    ） 
7、莫尔法能直接测定Cl- 和Br-，但不能直接测定I- 和SCN-。                   （    ）                             
8、Fe3+，Al3+对铬黑T有封闭作用。                                        （    ）   
9、在消除了系统误差之后，测定结果的精密度越高，准确度也越高。           （    ）
10、失去部分结晶水的硼砂作为标定盐酸的基准物质将使测定结果偏高。        （    ）       
 11、据稀释定律，弱酸溶液浓度越小，其电离度增大，相应H+浓度也增大。    (       )


12、 因(PbI2)=7.1×10-9，( PbSO4) =1.6×10-8，则PbSO4的溶解度比PbI2的大。  (       )
13、 MgF2在NH4F溶液中的溶解度比在水中的溶解度小，此现象称为同离子效应。（      ）
14、[Al(OH)2(H2O)4]+的共轭酸为[Al(H2O)6]3+。                               (      )
15、热( Q )、功( W )、热力学能( U )、体积（V）、温度（T）均为状态函数。      (  　  )
16、直接与中心原子配位的配位原子个数称为中心原子的配位数。             （      ）                      
17、有色配合物的摩尔吸收系数ε与其浓度有关。                            （      ） 
18、配位滴定的突跃范围不仅与离子浓度有关，也与条件稳定常数有关。       （      ）
19、系统误差是不可测的。                                               （      ）
20、碘量法是利用I2的氧化性和I- 的还原性来进行滴定的分析方法。         （      ）                               
四、简答题
1、请用渗透压原理解释：生活在海水中的鱼类不能在淡水中生存。
2、酸碱滴定中，指示剂的选择原则是什么?
3、为什么常温下，溴为液体，而碘却为固体？
4、在间接碘量法中，为什么淀粉指示剂要在临近终点时加入?
五、计算题
1、现有两种溶液，一种溶液为1.50g尿素（(NH2)2CO）溶于200g水中所形成的，另一种溶液为42.75g未知物（非电解质）溶于1000g水中所得。这两种溶液在同一温度下结冰，求未知物的摩尔质量。
2、家用冰箱常用来进行食物保鲜，如果以闻到臭味来作为食物的变质标准，某日，去农贸市场买了两条小鱼，一条置于4℃冰箱中冷藏，5天后变质了；另一条置于34℃环境，8小时后就变质了，请计算变质反应的活化能。
3、一定质量的 H2C2O4 需用 24.38 mL 0.1095 mol·L-1 的 NaOH标准溶液滴定，同样质量的 H2C2O4 需用 22.10 mL的 KMnO4 标准溶液滴定，计算KMnO4 标准溶液物质的量浓度。 

（已知：）
4、1,10−邻菲罗啉Fe(Ⅱ)在510nm有最大吸收，ε(510)=1.1×104 L⋅mol−1⋅cm−1。使用1.0 cm的比色皿测定该物质的透光率为37.2%，试计算溶液中Fe(Ⅱ)的浓度。若将溶液稀释一倍，透光率为多少?
5、26.6 g氯仿中溶解0.402g萘（C10H8），所得溶液的沸点比氯仿的沸点高0.455K，求氯仿的摩尔沸点升高常数。
6、某一元弱酸，用36.00mL浓度为0.10 mol · L-1的NaOH水溶液恰好中和，此时再加入18.00 mL浓度为0.10 mol · L-1的HCl溶液，测得溶液pH值为5.00，求该弱酸的标准解离常数K[image: ]。
7、称取混合碱0.5985g，用0.3000 mol · L-1的HCl滴定至酚酞变色时，用去24.08 mLHCl，加入甲基橙后继续滴定，又消耗12.02 mLHCl，（1）判断样品的组成，（2）计算该试样中各组分的质量分数。[已知M（NaOH）=40.01 g· mol-1，M（NaHCO3）=84.00g· mol-1，M（Na2CO3）= 106.0 g· mol-1]。

8、某Ag+ 试液25.00mL，加入过量的溶液后，以c(EDTA) = 0.02000 mol ·L-1 的EDTA
标准溶液滴定置换出的Ni2+，用去21.68 mL，求每升试液中含有多少克Ag+？
[image: ][M (Ag+) = 107.9 g·mol -1]  提示：2 Ag+＋[Ni(CN)4]2-      2[Ag(CN)2]- + Ni2+	
























参考答案
一、填空题
1、不同；相同；不同。
2、标准氢；0.0000V。
3、氯化四氨·二氯合钴(Ⅲ)；6。
4、3d54s1；铬；ⅥB。
5、6.5~10.5；AgNO3；铬酸钾。
6、直接滴定法；返滴定法；置换滴定法；间接滴定法。
7、相同；小；大。
8、色散力。
9、1000；0.00186。
10、氨分子与水分子形成分子间氢键。
11、参考状态的单质；完全燃烧产物。
12、5.06；基本不变。
13、 紫红；2Fe3++2I-=2Fe2++I2；强。
14、 系统；随机（或偶然）。
15、 酸；越弱。
16、 0.2；20。
17、 0.18。
18、指示剂的封闭；三乙醇胺。
1. 选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	C
	B
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	B
	B
	C
	C
	B
	C
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	A
	A
	B
	B
	A
	C
	C
	B
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	B
	D
	D
	A
	D
	B
	C
	B
	A
	C


三、判断题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	×
	×
	×
	√
	×
	×
	√
	√
	√
	×


	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	×
	×
	√
	×
	×
	√
	×
	√
	×
	√


四、简答题 略
五、计算题
1、解：尿素的质量摩尔浓度为


未知物溶液与尿素溶液在同一温度下结冰，则它们的浓度相同，所以未知物的摩尔质量为：


1. 解：





= 6.38×104J·mol-1
1. 解：








4、解：


= 61.1%
5、解：


6、解：加入18.00 mL HCl，恰好使弱酸浓度等于其共轭碱浓度，该溶液为缓冲溶液。


7、解：
V1 = 24.08 mL, V2 = 12.02 mL, V1 >V2 , 所以混合碱为NaOH + Na2CO3。

w (Na2CO3) = 

=  × 100%= 63.87%

w(NaOH) = 

= = 24.18%
[image: ]8、解：2Ag+＋[Ni(CN)4]2-2[Ag(CN)2]- + Ni2+
2Ag+ ~ Ni2+ ~ EDTA
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